Dingebedarfsermittlung ,,DBE”

Frihjahr:

Anleitung: Beispielsrechnung auf folgender Seite (Tab. 6):

Ackerland 1

2.
3.
4.

Ermittlung Bedarfswertes der Kultur (Tab. 1)
Berechnung Ertragsdiff. (Abb. 1)

Ermittlung Nmin

Humusgehalt — N Nachlieferung (Tab. 3)

5.  Ab-/Zuschlag org. Dgg. Vorjahre (Tab. 4)
6. Ab-/Zuschlag Vorfr../Zwischenfr. (Tab. 5)
7. Berechnung Ergebnis kg/ha u. kg/Schlag

Betrieb:

Betriebsnummer:

Erstellungsdatum:
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Tabelle 1: Bedarfswerte Tabelle 5: Vorfrucht u. Abschlag in Tabelle 6: Winterweizen A, B, Bsp. 1: Ertrag 87
. . . i 3
Kultur Ertrag in N Zwischenfrucht kg N/ha dt/ha, Bsp. 2: Ertrag 5_5 dt/ha; Vorfrucht. Winterraps, 20 m
Bedarfswert — Rindergille (4 kg Gesamt-N/m?3)
dt/ha in ka N/h Griunland, Dauerbrache, Luzerne, 20 Faktoren fur die Einhei Bs
In X9 a Klee, Kleegras, Rotationsbrache mit . b du f ! ittl ! ! Bsp. 1 2p.
Winterraps 40 200 Leguminosen Dungebedarfsermittiung t
Wi.Weizen A, B 80 230 Rotationsbrache ohne Leguminosen, 10 Tab:1|Stickstoffbedarfswert Nl;ﬁa 230 230
\Wiwei C 80 510 Zuckerriben ohne Blattbergung - I bell -
1Weizen Raps, Kérnerleguminosen, 10 Tab:lgr.trigsr}lf\t/)ezu ?Ut rabelle mitl - yyna 80 80
Wi.Weizen E 80 260 Kohlgemuse ticksto roedar swerte.-.n -
- Feldgras 10 Ertragsniveau grundséatzlich
Hartweizen 55 200 : . im Durchschnitt der letzten dt/ha 87 65
Wintergerste 70 180 S'(letrelo!e (lT_!t und Oh”eKSt';o?f)'l 0 drei Jahre
ilomais, Kérnermais, Kartoffel, 5 .
Winterroggen 70 170 Gemiise ohne Kohlaren Tab:2 |Ertragsdifferenz dt/ha 7 -15
Wintertriticale 70 190 zu Nr. 10 Zwischenfrucht Zu- und Abschléage in kg N/ha far
Sommergerste| 50 140 Nichtleguminosen, abgefroren 0 im Boden verfugbare kg 249 | -49
- - - Stickstoffmenge (Nmin) N/ha
Hafer 55 130 Nichtleguminosen, nicht abgefroren k
Koérnermais 90 200 — im Fruhjahr eingearbeitet 20 Abb:1|Ertragsdifferenz N/ﬁa +7 |-225
Silomais 450 200 — im Herbst eingearbeitet 0] .o|N -Nachlieferung aus dem kg
i Tab:3 Bod N/h -0 -0
Zuckerriibe 650 170 Leguminosen, abgefroren 10 odenvorrat a
a - ohiabaef Tab:4 N-Nachlieferung aus der org. kg -8 -8
Kartoffel 450 180 e'tgum.l.n(')sen,'mc a ge roren “4|bgg. der Vorjahre N/ha
Eruhkartoffel 400 220 — im Fruhjahr eingearbeitet 40 .=[Vorfrucht bzw. Vorkultur kg
. . : Tab:5 i -10 -10
Sonnenblume 30 120 — im Herbst eingearbeitet 10 (Ackerbau/Gemdse) N/ha
n : : Zuschlag bei Abdeckung mit
Ollein 20 100 Futterleguminosen mit Nutzung 10 Folie oder Viies zur Nljﬁ -0 -0
andere Zwischenfriichte mit Nutzung 0 Ernteverfrithung a
- . . . Stickstoffdungebedarf
Tabelle 2: Berlicksichtigung Ertragsdifferenz — wahrend der Vegetation in kg | kg N/ha | 170 141
. Tabelle 4: org Dunger 9 9
Kultur Ertrags-| Hochstzuschlage [Mindestabschlage . : N/ha
differenz| hoh. Ertragen kg |nie. Ertragen kg Anrechnung der organische Zuschlage auf Grund «
indt/ha | N/haje Einheit |N/ha je Einheit Dingung dgs gesamten nachtraglich eintretender /ﬁ
Vorjahres Umsténde, N/ha
10 % vom
Gesamtstickstoffgehalt
Raps 5 10 15 Abbild 1
Getr. u. Kb.Mais 10 10 15 Ildung 1: Formel Berechnung Ertrag: Zu- bzw. Abschlag
Silomais 50 10 15 festgestellte Ertragsdifferenz. (dt/ha) Hochst- bzw. Zu- bzw.
. Ertragsdifferenz nach DUV (dt/ha x Mmindestab-schlag = Abschlag
Tabelle 3:Abschlag durch g (dt/ha) (kg N/ha) (kg/ha)
Nachlieferung aus dem Bodenvorrat Bsp.:
groRer 4 % (humos) 7 dt/ha / 10 dt/ha X 10 kg N/ha = 7 kg N/ha
20 kg/ha




